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ATA DA 1° REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL JACEGUAVA 

Dia 21 de Agosto de 2024, quarta-feira, das 10h00 às 12h00 

Parque Natural Municipal Jaceguava - Av. Jaceguava, número 1000 - 

Parque do Terceiro Lago, São Paulo - SP 

ATA confeccionada por Ana Julia Borges Felizardo 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

• PNM Jaceguava 

Sociedade Civil 

Nome do frequentador(A) Titular/ Suplente 

Josanias Castanha Braga Junior Titular 

João Carlos Batista  Titular 

Amir de Melo Júnior Suplente 

Holger Georg Rothemund Suplente  

Entidade/ Coletivo- Representante 

Igreja Messiânica Mundial do 

Brasil- Solo Sagrado de 

Guarapiranga- Bruno Serva S. 

Passos  

 

 

Titular 

Poder Público 

Secretaria do Verde e do Meio 

ambiente- CGPABI- DGUC: 

Amanda Roschel Fernandes  

 

Titular 

Secretaria do Verde e do Meio 

ambiente- CGPABI- DGUC: 

Wellington Favaro Nascimento  

 

Suplente 
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Subprefeitura de Parelheiros- 

Sheila Monteagudo Alves  

 

Suplente 

SVMA- Trabalhadores do PNM 

Jaceguava- Emanuel Muniz 

Rodrigues 

 

Titular 

SVMA- Trabalhadores do PNM 

Jaceguava- Ricardo Santos da 

Cruz 

 

Suplente 

SVMA/ DGUC/ RVS- 

Cyra Malta Costa 

 

Demais ouvintes 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e o registro fotográfico dessa reunião 

encontram-se anexados a este documento, nos Anexos I e II, conforme 

orientado pela Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

1.PAUTAS DO DIA 

1.1 Conferência da ata anterior  

1.2 Entrega dos Planos de Manejo e Oficinas Participativas 

1.3 Gestão interna do PNMJ 

1.4 Informes gerais 

 

1.1 Conferência da ata anterior  

A reunião iniciou-se com a conferência da ata anterior. Foi 

pontuado que, ao contrário do que constava na ata, a secretaria 

desejada para o conselho gestor é a Secretaria da Saúde, e não a 

Secretaria do Turismo. Essa correção foi registrada para o devido ajuste. 

 1.2 Entrega dos Planos de Manejo e Oficinas Participativas 
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Foi estabelecido que os Planos de Manejo (PM) devem ser 

entregues até o dia 13/12, para garantir a continuidade das atividades e 

o cumprimento das metas estabelecidas para o parque. A importância 

desse documento foi amplamente discutida, sendo destacado que ele 

serve como um guia essencial para a conservação e o uso sustentável 

dos recursos do parque. O PM estabelece diretrizes para a preservação 

da biodiversidade, o manejo das áreas verdes, e o equilíbrio entre o uso 

público e a proteção ambiental. 

Em seguida, a discussão se aprofundou nas oficinas participativas 

do PM, que são uma parte fundamental do processo de elaboração do 

plano. Essas oficinas são projetadas para envolver a comunidade local, 

especialistas, e os conselheiros do parque na construção de um plano 

que reflita as necessidades e expectativas de todos os interessados. 

Durante a reunião, foi reforçado o convite para que os membros do 

conselho e outros participantes se engajem ativamente em oficinas de 

outros parques, a fim de compartilhar experiências e trazer insights 

valiosos para o plano do nosso parque. 

Os objetivos do PM foram revisados, destacando-se a necessidade 

de criar estratégias de longo prazo que possam ser adaptadas conforme 

as circunstâncias mudem, garantindo assim a resiliência e a 

sustentabilidade do parque, visando dificuldades que o PM deve 

enfrentar, como a limitação de recursos financeiros e humanos, a pressão 

do crescimento urbano ao redor do parque, e os desafios climáticos que 

impactam diretamente a flora e a fauna locais. 

1.3 Gestão interna do PNMJ 

Foi abordada a questão sobre o funcionamento da coleta de 

resíduos no parque e em sua Zona de Amortecimento (ZA). A importância 

de uma gestão eficiente dos resíduos foi destacada como crucial para a 

preservação do meio ambiente e a manutenção da qualidade das 

áreas de visitação. Foram levantadas questões sobre a necessidade de 
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melhorias no sistema atual, como a ampliação dos pontos de coleta e a 

educação ambiental dos visitantes para evitar o descarte inadequado 

de lixo. 

Em seguida, a discussão se voltou para a questão dos incêndios. 

Foi mencionado que durante a época de queimadas, que ocorre 

principalmente nos meses mais secos, há um aumento significativo nas 

ocorrências de incêndio. Esse período representa um grande desafio 

para a gestão do parque, exigindo uma preparação mais intensa e o 

emprego de técnicas eficazes de combate ao fogo. 

O conselho revisou as ocorrências recentes de incêndio e as 

estratégias que têm sido empregadas para controlá-las. Foi discutido o 

uso de técnicas como aceiros, monitoramento constante, e a 

colaboração com parques aliados que contribuem no controle do fogo. 

A importância da cooperação entre diferentes áreas protegidas foi 

destacada como uma estratégia vital para o enfrentamento dos 

incêndios, que muitas vezes se espalham rapidamente em períodos de 

seca. 

Durante a reunião, foi explicado o papel crucial dos funcionários 

que prestam serviços no parque, especialmente aqueles dedicados à 

vigilância e ao manejo das áreas protegidas. Discutiu-se como essas 

equipes participam diretamente da tomada de decisões sobre 

atividades e controle dos serviços e segurança no parque. 

Esses funcionários são responsáveis pela implementação das 

medidas de manejo, segurança e vigilância, assegurando que o parque 

continue a funcionar de maneira eficiente e segura para os visitantes e 

para o meio ambiente. A discussão também abordou a necessidade de 

treinamento contínuo e de orientações claras para que essas equipes 

possam responder adequadamente às diferentes demandas do parque. 
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Foi levantada a diferença entre a gestão de parques urbanos e naturais 

municipais, enfatizando os cuidados distintos que cada tipo de área 

protegida exige.  

Foi apresentada um geral dos dados coletados no parque, 

incluindo planilhas detalhadas de ocorrências e de visitação. Esses dados 

são utilizados para monitorar e adaptar as estratégias de manejo e 

controle do parque, oferecendo uma visão clara sobre as áreas mais 

problemáticas e o comportamento dos visitantes. 

Foi ressaltado que a utilização desses dados facilita a visualização 

de necessidades de adaptação do parque e proporciona um 

entendimento mais profundo sobre o perfil do público, garantindo assim 

que os esforços de manejo atendam às demandas específicas do local 

e preservem seu valor ecológico e recreativo. 

1.4 Informes gerais 

Amanda comunicou que enviará a ata da reunião junto com o PDF do 

mapa da área do parque. Além disso, foram apresentados alguns 

materiais que podem auxiliar no processo de planejamento e execução 

das atividades no parque, incluindo cursos, documentos e relatórios que 

auxiliam no monitoramento e gestão das atividades diárias. 

Próxima Reunião: A próxima reunião foi agendada para a 3ª quarta-feira 

do mês, no dia 28/9. 

 

São Paulo (SP), 21 de agosto de 2024. 
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ANEXO I- Registro fotográfico da reunião 

 

Anexo II- Lista de presença  
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 Encerramento da reunião.  

 


